Az 6tszoget pl. ugy rajzolhatjuk meg, hogy egy ¢ oldalu szabalyos haromszog egyik oldalara olyan rombuszt
rajzolunk, melynek szogei 80 és 100 fokosak (1. abra). A keletkezs C1C2C3C4Cs Otszoglemez 6todik szoge 140°.
Masrészt az A1 AsAs ... A17A1g = S szabalyos 18-sz0g szogei 160°-osak. Ezeket lemezeink szogeivel haromféleképpen
fedhetjiik le: egyetlen lemez 160°-0s szogével, vagy két lemez 60°-0s és 100°-0s szogeinek Osszeillesztésével, végiil két
lemez 80°-0s szogeinek Osszeillesztésével. Harom lemez nem vehet részt S egy szogének lefedésében, mert legkisebb
szOgeik Osszege is 180° lenne.

Cs C 1 dbra

Ez azt is jelenti, hogy ha a lefedésben egy lemez egy csicsa egybeesik S egy csicsédval, akkor az onnan kiinduld
oldalai koziil legaldbb az egyik egybeesik S egy oldalaval.

Egyébként S és a lemezek Osszes oldalainak egyenlGsége alapjan elég lesz mindig csak a szogeket tekinteniink; ha két
lemez — vagy S és egy lemez — egy-egy csicsa és egy-egy innen kiindulé oldaluk egyenese egybeesik, akkor szomszédos
csucsaik is egybeesnek.

2. dbra és 3. dbra

Latjuk masrészt, hogy a lemez 140°-0s szOge nem vehet részt S szogeinek lefedésében, igy a lemeznek legfeljebb
haromféle oldala illeszkedhet S oldalahoz. Kell is, hogy mindhdrom féle oldala illeszkedjék, mert nem illeszkedhet
minden lemezbdl a C3Cy oldal a 100°-0s szog miatt, a CoCy és CyC3 oldalak viszont a 160°-o0s szog miatt mar egyetlen
lemezpéldanyon egyidejden illeszkednek.

Fedjiik le el6szor pl. egy Ly lemez azon oldalaval, amelyik mellett 100°-os és 80°-os szg van, S-nek az A; A oldalat
(a 80°-0s sz0g essék As-be, 2. dbra). Ekkor egy Lo lemeznek ugyancsak a 80°-os szoge keriil As-be, mégpedig gy, hogy
160°-0s szoge Asz-ba keriiljon, mert kiilonben Lq és Lo 160°-0s szOgei egyméas mellé keriilnének és a lefedetlen 40°-os
szogtartoméanyba mar nem tudnank lemezt illeszteni. A4-hez ekkor tgy kell egy L3 lemez 100°-os szogét illeszteniink,
hogy As-be 80°-0s szdge keriiljon, mert a 140°-o0s sz0g nem keriilhet S csiicsaba.

A harom lemez kozt a sokszog belsejében lefedetleniil maradt tartomanyba éppen beilleszthets egy L4 lemez, mert
Ly és Lo koz06s csucsanal 100°+160° = 260°-o0s szogtartomany van lefedve, Lo és L3 koz6s csticsdnél 140°+140° = 280°,
s igy a fedetleniil maradt szégtartoméany 100°-os, ill. 80°-os.

Az Ly, Lo, Ly lemezekkel lefedett egyenls oldali 9-sz0g 3 oldala az A; As As Ay keriiletszakasz — ami S keriiletének
1/6 része —, masik 3-3 oldala pedig L4 60°-0s szogének O csicsa koriili 60°-os forgassal egyméasba megy at, ugyanis
a 3¢ hosszuisagi OAq, ill. OA, tort vonalak mentén egymés utan talalhaté 200°, 140°, ill. 160°, 220° nagysagu belsd
szogek egymaést paronként 360°-ra egészitik ki, az Ay és A4 cstcsnal levs szogek Osszege pedig 160°, S egy szoge. Ezek
szerint az L1, Lo, L4 lemezharmasbol 6t egymés utani, O koriili 60°-os forgatassal, 18 lemezzel egy ¢ oldali szabéalyos
18-sz6get kapunk. Ezzel a lefedés lehetségét bebizonyitottuk.

Meggondolasainkbol az is kovetkezik, hogy a talalt lefedésbdl minden lefedés megkaphato elforgatassal és tiikrozés-
sel. Masképpen fogalmazva, L; elhelyezése utan a tovabbi lemezeket méar csak egyféleképpen helyezhetjiik el. Valéban,
annyit belattunk, hogy Lo, L3, L4 elhelyezését L; mar meghatarozza. Viszont egy O koriili 60°-os elforgatas Li-et
Ls-ba viszi at, igy ez ismét meghatarozza egy tovabbi lemez elhelyezését: ezek gy helyezkednek el, mintha Lo, Ls,



Ly-et forgattuk volna el O koriil 60°-kal. Igy haladva tovabb éppen az el6zékben leirt lefedéshez jutunk, mint L,
elhelyezése utan egyediil lehetséges lefedéshez. Ezt akartuk belatni.

Mezei Zsuzsa (Szentendre, Moricz Zs. g. II. o. t.)

Megjegyzés. Tobben megjegyezték, hogy az adott lemezzel a sik is hézagtalanul és egyréttien lefedhets, Bollobds
Bélanak , A sik lefedése egybevagd konvex sokszogekkel” c. cikkében lathatd 17. és 20. abrak szerint [
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